
Old Erie Canal Survey

Survey open May 19, 2022 to June 14, 2022



Respondents 

 Total: 95 responses

 Responses received from every

community along Old Erie Canal

corridor



 Respondents are 

knowledgeable about the 

Old Erie Canal - 98% 

understand important 

context and background 

regarding the corridor

1. The Old Erie Canal waterway in Central New York is the longest, intact portion of the historic Erie Canal (constructed in 1825 and enlarged in 1862). In 1917, the 

Erie Canal was shifted north in Central New York to go through Oneida Lake bypassing this man-made section of canal, now known as the Old Erie Canal. Today, 

the Old Erie Canal waterway sits within a New York State Park (Old Erie Canal State Historic Park) which stretches 36 miles connecting two cities (Oneida and 

Rome), five towns (DeWitt, Manlius, Sullivan, Lenox,Verona), and four villages (Fayetteville, Chittenango, Canastota, Wampsville) across three separate counties 

(Onondaga, Madison, and Oneida). While the waterway is maintained by the New York State Canal Corporation, the trail and surrounding parkland is maintained 

byNYS Parks. The Old Erie Canal waterway is open to paddling and the trail along the Old Erie Canal waterway is a part of the larger 360-mile Erie Canalway Trail 

and the 750 mile Empire State Trail. Just as it did during its heyday, the Old Erie Canal corridor continues to be a link for communities both physically and 

economically while at the same time, providing year round opportunities for various recreational activities. As a resident or visitor of the

communities listed above, were you aware of this information?



2. Do you consider the Old Erie Canal and its history an important part 

of your community’s identity and your community’s sense of place?

 Almost universal: the Erie 

Canal is important to 

community identity and 

sense of place



3. What are your reasons for visiting the Old Erie Canal? (Please select 

all that apply)

 Almost everyone comes 

for recreation but tourism 

and transportation are 

closely tied for second 

place.



4. When making a decision on where to go for recreation, what makes 

you choose the Old Erie Canal for recreation over other parks/trails? 

(Please choose only one)

 Half of the respondents 

choose to visit the Old Erie 

Canal over other 

parks/trails because of its 

proximity/easy ability to 

access



5. How would you rate the maintenance and upkeep of the following 

features? (Excellent, Good, Fair, Poor, or Don’t Know)

Respondents rate the features 

along the Old Erie differently:

 The trail: Good (47%)

 The waterway: Poor (55%)

 The surrounding parkland: Fair

(41%)



6. How safe do you feel when using the Old Erie Canal?

The majority (86%) of park users feel 

safe along the Old Erie Canal

7. If you have felt unsafe, why?



8.  In a few words, how would you 

describe the Old Erie Canal?



9. Are you aware of any issues at or along the Old Erie 

Canal? (For example, natural issues, man-made issues, 

political issues)



10. According to a 2014 report, the ECT generates approximately $253 million in sales, 3,440 

jobs, $78 million in labor income, and $28.5 million in taxes annualy for the Upstate economy.  

In terms of job creation and tax/sales revenue generation, how well do you think your 

community has done using the Old Erie Canal as a method for economic development?

Room for improvement:

The majority (53%) feel that there is 

more opportunity for communities 

to benefit from and use the Old Erie 

Canal for economic development

11. What are ways the Old Erie Canal can be

used better local economics?



12. Using the map above, please tell us which location 

along the Old Erie Canal you most typically start from.

In order of popularity:

1. Durhamville/#14 (10 people)

2. Wampsville/N Court St/#17 (9 
people)

3. DeWitt/#26 (8 people)

4. Canastota (east)/#19 (7 people)

5. Limestone Creek Trail 
connection/#34 (6 people)

6. CLCBM and Canastota 
(west)/20 (both 5 people)



Projects

 This second part of the survey focused on the canal-related projects identified in each 

community.  

 Across the board, projects were supported: for each project listed, the majority of 

respondents indicated they were “in favor” 

 While responses showed that all projects were supported, to help to prioritize projects, the 

project that was most favored in each community is circled in red.
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